

# 河北日报

权威·成就·影响·力量

中共河北省委机关报 河北日报报业集团出版  
HEBEI DAILY 河北新闻网: hebnews.cn

2022年5月12日 星期四 壬寅年四月十二 今日12版 部分地区16版  
第25800期 代号17-1 国内统一连续出版物号 CN13-0001



河北日报客户端、微博、微信

## 《习近平外交演讲集》 第一卷、第二卷出版发行

新华社北京5月11日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平外交演讲集》第一卷、第二卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这两卷外交演讲集,收入习近平同志2013年3月至2021年11月期间在国际场合的演讲、讲话、致辞、发言等136篇。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央面对复杂严峻的国际形势和前所未有的外部风险挑战,统筹国内国际两个大局,对中国特色大国外交作出战略谋划,我国外交在世界大变局

中开创新局、在世界乱局中化危为机,我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。习近平同志作为中国特色大国外交的总设计师,站在人类历史发展进程的高度,以大国领袖的全球视野和使命担当,密集开展元首外交,在一系列国际场合发表演讲、讲话等,提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类发展进步潮流的新理念新主张新倡议,增进了国际社会对中国发展的理解支持,凝聚了各国对华合作的广泛共识,为新时代中国同各国关系的发展提供了战略引领。这些新理念新主张新

倡议,是习近平外交思想的重要内容,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,对于推进和完善全方位、多层次、立体化的外交布局,积极发展全球伙伴关系,推动建设新型国际关系,推动构建人类命运共同体,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,开创新时代中国特色大国外交新局面,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦营造更加有利的国际环境,具有十分重要的指导意义。

>>>主要篇目介绍见第二版

## “把光荣镌刻在历史行进的史册里” ——记习近平总书记出席庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会

>>>见第三版

## 倪岳峰在衡水市调研时强调 强化开放理念和系统思维 以主动作为 奋发有为的精神状态争先进位 廉毅敏参加调研

河北日报讯(记者四建磊)5月11日,省委书记倪岳峰在衡水市调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,强化开放理念和系统思维,以主动作为、奋发有为的精神状态争先进位。省委副书记廉毅敏参加调研。

中科恒道衡水科技有限公司致力于研发生产能源资源勘探智能设备。倪岳峰详细了解企业生产运营情况,希望企业加强科技攻关和成果转化,并要求各地加大对高新技术企业的扶持力度,落实研发费用加计扣除等政策,带动产业转型升级。衡水老白干酒业股份有限公司是我省知名白酒企业,倪岳峰叮嘱企业负责人发扬传统工艺,传承古法酿造,推进产品创新,不断增强品牌影响力。在河北养元智汇饮品股份有限公司,倪岳峰认真听取产品上市和企业运营情况汇报,勉励企业增强新产品研发能力,强化品牌建设,保证

质量安全,发挥龙头企业引领作用,带领群众增收致富。衡水湖国家级自然保护区内碧波荡漾,鸥鹭翔集。倪岳峰乘船察看水质和水生物保护情况。他强调,要认真践行习近平生态文明思想,加强水生态与水生物保护,持续提升水质,保护生物多样性,使衡水湖成为鸟类与鱼类的天堂。

调研后,倪岳峰听取了衡水市经济社会发展情况汇报。倪岳峰指出,衡水市是我省最年轻的设区市,虽然起步较晚,但广大干部群众精气神很足,展现出很大发展潜力。全市上下要把这股精气神转化为干事创业的强大动力,强化开放理念和系统思维,解放思想,真抓实干,坚定信心,奋力赶超,努力在全省经济社会发展中争先进位。一要在全面深化改革上闯出一条新路,持续深化“放管服”改革,进一步优化政务环境、市场环境、法治环境,充分激发市场主体活力。二要在做强做优县域经济上闯出一条新

路,狠抓重点项目建设,促进“专精特新”企业成长,培育更多顶天立地的大企业。三要在统筹城乡发展上闯出一条新路,扎实开展城市更新行动,抓好自建房地块特别是经营性自建房地块专项整治,推进县城建设和乡村建设行动,让群众在共建共享中得到更多实惠。四要在生态环境保护上闯出一条新路,持续打好污染防治攻坚战,加强衡水湖保护,深化地下水超采综合治理,推动环境质量持续改善。

倪岳峰强调,推动各项事业高质量发展,各级领导班子和领导干部是关键。要完善考核机制,树立鲜明导向,引导各级领导班子和领导干部带头忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,确保党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求落到实处,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

省委常委、秘书长董晓宇参加调研。

## 省政府新聘任26位参事 王正谱出席聘任仪式并讲话

河北日报讯(记者尹翠莉)5月11日,省政府参事聘任仪式在石家庄举行。省长王正谱为新聘任的26位省政府参事颁发聘书并讲话,省委常委、统战部部长夏延军出席聘任仪式,副省长胡启生主持仪式,省政府秘书长朱浩文宣读聘任决定。

王正谱代表省委、省政府向新聘

任的省政府参事表示热烈祝贺,并提出三点希望。一要坚定政治立场,忠诚拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,始终把习近平新时代中国特色社会主义思想作为行动指南,在“国之大者”中找准坐标,推动习近平总书记重要指示和党中央决策部署在河北落地。二要积极建言献策,把握国内

外发展大势,立足河北省情,深入基层、调查研究,当好“思想库”“智囊团”,广泛宣传河北、推介河北,助力全省高质量发展。三要加强对省、市政府围绕党中央决策部署和省、市政府工作安排,聚焦就业、医疗、教育、养老、托幼等民生领域,摸清情况、反映实情、提出建议。(下转第三版)

今日导读  
我省扎实有效推进  
防灾减灾救灾各项工作 见第四版  
沧州开放创新  
打造沿海经济强市 见第五版

“一个热爱中华大地的人,他一定会爱她的每一条溪流,每一寸土地,每一页光辉的历史。”

这是习近平同志30多年前在河北正定工作时的一段深情告白。

多年以后,领航“中国号”巨轮乘风破浪,习近平同志自豪地宣告:“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化,是中华民族的根和魂。”

仰望华夏文明的历史天空,淬炼中华文化和中国精神的时代精华,习近平总书记以无比坚定的文化自信,带领中国人民阔步行进在中华民族伟大复兴之路上。

“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色”

2003年7月,时任浙江杭州余杭区委书记何关新接到通知:省委书记习近平要来良渚遗址调研。

在良渚博物馆一个小会议室里,习近平看了良渚文化保护纪录片,听了情况汇报。此时的良渚,处在保护与发展的矛盾中。遗址区分布着30余家石矿,噪音大、粉尘多。当地群众戏称家中桌椅半天不擦即可写字作画,考古学家痛心疾首地批评这一地区“炮声隆隆如战场”。

“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地,是不可多得的宝贵财富,我们必须把它保护好!”习近平斩钉截铁。

良渚从“炮声”中回归宁静,青山从此还绿色。

2016年,四位考古学家致信习近平总书记,希望促成良渚遗址早日“申遗”。总书记专门作出重要指示:“要加强古代遗址的有效保护,有重点地进行系统考古发掘,不断加深对中华文明悠久历史和宝贵价值的认识。”

3年后,良渚古城遗址入选《世界遗产名录》,这一实证中华5000多年文明史最直接、最有力的证据,从此受到国际社会更为广泛的关注。

能看到多远的过去,就能看到多远的未来。

“我们从哪里来?我们走向何方?中国到了今天,我无时无刻不提醒自己,要有这样一种历史感……”党的十八大以来,习近平总书记以坚定的文化自信与自信,引领中国人民迈向中华民族伟大复兴之路。

2013年11月,到山东曲阜孔府和孔子研究院考察,看到《孔子家语通解》《论语诠解》两本书,总书记饶有兴趣地拿起来:“这两本书我要仔细看看。”

2014年9月24日,北京人民大会堂。

参加纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会的学者惊讶地发现,大会迎来了一位特殊的参会者——中国国家主席习近平。

“有朋自远方来,不亦乐乎。”习近平引用《论语》的开篇语,作为欢迎各国嘉宾的开场白。

2021年3月,武夷山九曲溪畔,习近平总书记走进朱熹园。

“评价一个制度、一种力量是进步还是反动,重要的一点是看它对待历史、文化的态度”

历经2800余年岁月淘洗的平遥古城,在2022年春节前夕迎来了一位贵客。

在迎薰门下车,习近平总书记步入古城,感受平遥古城的历史点滴。(下转第八版)

## 习近平的文化情怀

新华社记者

“一路往里走,到最里面一间屋舍,看到墙上印有‘国以民为本,社稷亦为民而立’,总书记驻足凝视。他在中央政治局集体学习时引用过这句话。”回想起这一幕,福建省文史研究馆馆长张建光印象深刻。

“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国文明,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

鉴往知来,总书记思考深刻:“我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华,把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来,坚定不移走中国特色社会主义道路。”

站在中华五千年文明高度,开创中国特色社会主义伟大事业新局面,“走自己的路”因而有了强大底气。

这份自信,源于生生不息的中华文明。习近平总书记说:“中国共产党人始终是中国优秀传统文化的忠实继承者和弘扬者”。

敦煌,世界文明长河中的一颗璀璨明珠。“敦煌女儿”樊锦诗,忘不了习近平总书记同她第一次握手。

2013年4月,樊锦诗到北京参加全国劳动模范代表座谈会。习近平总书记走到她跟前,微笑着说:“你是研究敦煌学的。”

“一个国家多少事,总书记却知道我是研究敦煌学的,真令人感佩不已。”樊锦诗至今难忘。

从北京到敦煌,习近平总书记同樊锦诗5次握手,手相握、心相连,关怀激励着中华优秀传统文化薪火相传。

“敦煌文化展示了中华民族的文化自信。”“只有充满自信的文明,才会在保持自己民族特色的同时包容、借鉴、吸收各种不同文明。”

这份自信,源于美美与共的博大胸怀。2019年11月,雅典卫城博物馆。正在希腊访问的习近平总书记来到这里。

在“克里提奥阿斯少年”雕像前,他停下脚步。

在“沉思的雅典娜”浮雕前,他再次驻足。

“她在思考战争的意义究竟何在。”习近平同身旁的希腊总统讲起“止戈为武”的中国典故,总统边听边不住地点头表示赞同。

“和羹之美,在于合异。”在习近平总书记眼中,文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。文明差异不应该成为世界冲突的根源,而应该成为人类文明进步的动力。

大道之行,天下为公。植根中华文明厚土,中国特色社会主义大道坦荡壮阔。

## 致全省广大护理工作者的慰问信

值此第111个国际护士节到来之际,我们谨代表省委、省政府,向全省广大护理工作者致以节日的祝贺和诚挚的慰问,向奋战在抗疫一线的“白衣天使”及站在身后默默付出的家属,表示崇高的敬意和衷心的感谢!

新冠肺炎疫情发生以来,全省广大护理工作者坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实习近平总书记重要指示精神,党中央、国务院决策部署,义无反顾,逆行出征,白衣执甲,不负重托,舍小家为大家,英勇无畏地投入疫情防控第一线,以赤诚的为民

之心、高度的责任担当和精湛的临床技能,精心守护人民群众的生命安全和身体健康,为打赢疫情防控阻击战、歼灭战作出了重要贡献,以实际行动彰显了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神,不愧为可敬可爱的“白衣天使”。

坚持就是胜利。当前,疫情防控工作正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期。希望广大护理工作者牢记初心使命,秉承优良传统,大力弘扬伟大抗疫精神,再接再厉,真情奉献,齐心协力巩固来之不易的疫情防控成果,为高效统筹疫情防控和经济社会发展贡献智慧和

力量。全省各级党委、政府要把加强护士队伍建设作为卫生健康事业发展重要的基础工作来抓,完善激励机制,细化惠护举措,宣传先进典型,进一步营造关爱、尊重支持护理工作者的浓厚氛围,推动全省护理事业高质量发展,更好地维护人民群众生命安全和身体健康,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

衷心祝愿全省广大护理工作者的身体健康、工作顺利、阖家幸福!

中共河北省委书记 倪岳峰  
河北省人民政府省长 王正谱  
2022年5月12日

## 王正谱主持召开省政府常务会议 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 高效统筹疫情防控和经济社会发展

河北日报讯(记者尹翠莉)5月11日,省长王正谱主持召开省政府常务会议,认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,研究落实党中央决策部署,研究落实党中央决策部署,研究落实党中央决策部署,研究落实党中央决策部署,研究落实党中央决策部署。

会议传达了学习了4月29日中共中央政治局会议、5月5日中共中央政治局常务委员会会议和习近平总书记对湖南长沙居民自建房倒塌事故作出的重要指示。会议强调,各地各部门要切实贯彻党中央决策部署,全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求,坚持“外防输入、内防

反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇,努力用最短时间处置局地疫情,严防疫情向北京输出,从严抓好常态化疫情防控。要加强经济运行调度,下大力抓投资、上项目、扩消费,全力保障物流畅通,促进产业链供应链稳定,推动经济平稳健康发展。要深入开展自建房安全专项整治,摸清底数。(下转第三版)

### 奋进新征程 建功新时代

疫情要防住 经济要稳住 发展要安全

#### 一手抓疫情防控 一手抓项目建设

## 一季度省市重点建设项目完成投资1922.8亿元

河北日报讯(记者潘文静 通讯员谷伟光)5月10日,廊坊临空经济区国药科技城·医药供应链CSO中心项目建设现场塔吊林立、机器轰鸣。项目正按照时间表有序推进,预计今年11月主体封顶。

今年以来,按照省委、省政府决策部署,全省各地各部门坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,把投资和项目建设摆在突出位置,积极组织实施重点项目提质增效行动。特别是面对疫情影响,全省上下咬定目标不放松,做到工作不松劲、项目不断档、投资不停步。(下转第三版)